

国家医保局： 力争3年左右看病缴费不再“排长队”

新华社北京1月8日电 看病缴费“多次排队”“排长队”，这个困扰老百姓的烦心事有望解决。

国家医保局办公室1月8日发布文件，将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付，力争用3年左右时间构建覆盖门诊、住院全场景的便捷支付体系。

四种不同的支付方式，为的是针对性解决不同人群的缴费痛点。

——刷脸支付。通过“刷脸”完成身份验证与缴费，无需携带实体卡或手机，尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

——一码支付。即一次扫码，同步完成医保报销、个人账户支付、个人负担缴费，让患者不用再在不同窗口来回跑，让缴

费环节更集成、更简化。

——移动支付。患者可以通过手机App、小程序等，线上完成挂号、缴费、医保报销全流程，无需排队使用自助机或到窗口进行缴费，尤其适合孕妇、残疾人等行动不便的患者。

——信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提，个人负担的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构，实现“医院看病，回家付钱”，比如一些老年人不方便在医院缴费，开通信用支付后，可以先看病，回家再让家人付款。

这一份惠民清单有着明确的时间表：首批推进的城市原则上每个省份不少于2个，各省份要确保2026年首批推进地区和定点医疗机构落地见效，2027年基本实现

省内统筹地区全覆盖，2028年省内符合条件的定点医疗机构全面推开。

让群众少跑腿，让数据多跑路。民生领域的改革，需要秉持“致广大而尽精微”的理念，下足精准发力的硬功夫。

近年来，医保便民服务升级一直在路上：从跨省异地就医直接结算，到推进医保影像云数据共享、助力“看病告别胶片”，再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措聚焦着百姓就医的烦心事。

国家医保局表示，建设医保便捷支付体系，将赋能医疗机构管理，改善就诊秩序，释放优质医疗资源，同时推动信用场景从金融消费延伸至民生领域，为社会信用体系注入高质量、真实闭环的行为数据。

2025年全国铁路 旅客发送量超45亿人次

新华社北京1月8日电 2025年，全国铁路完成旅客发送量45.88亿人次，同比增长6.4%；完成货物发送量52.73亿吨，同比增长2.0%。

这是记者8日从国家铁路局召开的2026年全国铁路监督管理工作会议上获得的消息。

国家铁路局局长宋修德在会上介绍，“十四五”时期，全国铁路营业里程达到16.5万公里，其中，高铁营业里程突破5万公里。铁路客运周转量、货物发送量、货运周转量以及运输密度保持世界首位。高速、高原、高寒、重载铁路技术保持领先，智能化、绿色化技术快速发展。

“现代化铁路基础设施体系不断完善，有力支撑经济社会高质量发展。”宋修德说。

新版基本医保药品目录落地 这些地方已能买到

2026年1月1日起，新版基本医保药品目录已经正式执行。根据国家医保局8日发布的“基本医保目录‘上新’药品定点医药机构销售情况（2026年1月1日至1月6日）”，新增纳入的114种药品中，过半药品已在医药机构有销售记录。如治疗成人2型糖尿病的替尔泊肽注射液已在1433家医药机构有过销售记录；“半年一针”的超长效降脂药物英克司兰钠注射液已在400家医药机构有过销售记录。

随着新版基本医保药品目录的落地，参保人可以通过国家医保服务平台的“国家医保谈判药品配备机构名单查询”，查询医保药品在医药机构的配备情况。

据新华社

大连边检助力汽车码头 外贸商品车吞吐量再创新高



1月7日，大连边检站移民管理警察正在开展登轮检查工作。

大连边检站供图

检线上平台建立“人员进出港及登离轮实时报备机制”，实现对所有登轮人员的身份核验、动态登记和全程可溯，做到“人过留痕、车过留迹、船过留档”。

这一“线上+线下”“制度+技术”相结合的管理模式，正是大连边检站深化“放管服”改革、推动智慧边检建设的生动实践。通过提前掌握船舶动态、优化勤务部署、开通绿色通道，移民管理警察确保外贸船舶“即靠即检、即检即作、即作即离”，有效压缩非生产性停泊时间，为企业节省

大量物流成本。

进入2026年，大连边检站与汽车码头进一步深化“警企共建、共治共享”合作机制，明确将“强化口岸管理”作为外贸业务拓展的前提和基础。双方将以联防联控为抓手，探索多元化、创新型服务模式，推动口岸管理向智能化、精细化、协同化方向升级。未来，还将依托大数据、物联网等技术手段，加快构建“智慧口岸”生态体系，为国内外车企提供更高效、更安全、更便捷的一站式通关服务。

事关“高效办成一件事”两项新国标发布

新华社北京1月8日电 记者8日从市场监管总局获悉，《“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》《政务服务大厅集约化建设指南》两项推荐性国家标准近日发布实施。

两项标准紧扣政务服务“高效办成一件事”部署要求，以标准化手段固化改革成果、规范服务流程，从重点事项“集成办”和线下大厅“集约建设”两大维度提供标准化指引，为推进数字政府建设、切实为基层减负、显著提升便民利企服务质量提供重要支撑。

《“高效办成一件事”重点事项“集成办”工作指南》适用于规范“高效办成一件事”集成办服务，明确了政务服务重点事项梳理、平台功能、服务提供、成效验证与优化等方面的规定要求。有效推动政务服务从“分散办理”向“整体服务”转型，加速打破跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据壁垒，实现政务数据精准共享，大幅减少企业和群众办事的跑动次数、材料提交数量和办理时限，助力落实“减环节、减材料、减时限、减费用”的要求，推动“高效办成一

件事”从“能办”向“好办、易办”转变。

《政务服务大厅集约化建设指南》旨在规范政务服务大厅建设管理工作，明确了服务场所科学布局、服务窗口按需设置、事项进驻与服务优化、设施设备集约管理、大厅运行管理等方面的规范要求。通过规范线上线下融合服务流程，进一步提升窗口服务效率，解决群众线下办事“多头跑、来回跑”的问题，与线上服务形成互补，构建“线上一网通办、线下一窗综办”的全渠道服务格局。

鞍山铁西区优化营商环境 下沉企业解决问题

本报讯 记者贾琼报道 近日，区工业和信息化局坚持以企业需求为导向，下沉企业切实打通服务企业“最后一公里”，为区域营商环境“软实力”注入强劲动力。

针对辖区中科福德等企业在“煤改电”清洁取暖过程中，存在的优惠电价政策理解不透、操作不明等难题，区工信局组建专项服务小组深入企业开展“点对点、面对面”精准对接。解读省最新“煤改电”优惠电价政策条款、申报条件、办理流程及关键时间节点，现场为企业答疑解惑、指导实操。

在得知辖区企业合顺电力因资金周转面临流动资金短缺的困境后，区工信局第一时间启动“银企对接”机制，积极协调中国农业银行铁西支行搭建高效沟通平台。通过推动银行深入了解企业经营状况与发展前景，成功促成企业获得300万元信贷支持，及时缓解了企业资金压力，为企业稳定运营和扩大投资筑牢资金保障。

下一步，鞍山市铁西区工信局将持续深入企业一线，更精准、更高效的的服务企业，为推动辖区营商环境更好的发展赋能。